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gliare il bosco vincolato, av rebbe dovu to 
p rendere al tr i p rovved imen t i . 

Quindi, senza en t r a r e in mer i to , concludo 
d ich ia randomi sodis fa t to delle dichiara-
zioni f a t t e dal l 'onorevole minis t ro , nella 
speranza che queste dichiarazioni in un 
avvenire prossimo dieno a f f idamento del-
l 'opera cor re t ta ed onesta del Governo. 

P R E S I D E N T E . Ha faco l tà di par la re 
l 'onorevole Cao-Pinna per d ich ia ra re se sia 
sodis fa t to . 

CAO-PINNA. F r a le molte mie manche-
volezze io oggi dovrei r i scon t ra rne una gran-
dissima, quella di non aver s tud ia to avvo 
ca tu ra , invece che ingegneria, perchè gli 
avvoca t i po r t ano le quest ioni sul t e r reno 
che. credono più favorevole a loro, men t re 
noi, che abb iamo s tud ia to mate r i e posit ive, 
non siamo ab i t ua t i a questo giuoco e non 
sappiamo che cosa r ispondere d inanzi agli ar-
tifizi oratori , con ten tandoc i di porre esat-
t a m e n t e i t e rmin i del d i b a t t i t o . 

Per la ver i t à dei f a t t i , io dico f ran-
camen te che dai miei colleghi si p resen ta la 
quest ione sot to un aspe t to diverso.- Si 
r improve rano i minis t r i passat i , non si è 
sodisfa t t i dei minis t r i present i . Si vor rebbe 
forse che su ques ta quest ione si cont inuasse 
a edificare quel castello di d i f famazioni che 
ha du ra to due anni e che non è valso per 
niente a scuote rmi ? Ques ta è la ver i tà . 
Io non voglio leggere i documen t i qui, per-
chè ho d ich ia ra to di r imanere obiet t ivo: mi 
riservo di f a rne pubbl ica ostensione, per 
mezzo della s t ampa , per d imos t ra re che a 
me non interessa la t ransazione, non in te 
ressano a f fa t to gli a t t i di pr ivat i , qualun-
que essi siano. 

Io ho d o m a n d a t o sempre al Governo 
un ' inchies ta obbie t t iva , e lo può af fermare 
l 'onorevole Giolit t i , al quale d ichiara i che 
non aveva alcuno da difendere, e nessuno 
da accusare. 

Ed ora si dice: vi sono sentenze in questo 
modo e in ques t ' a l t ro . Vi sono 18 sentenze, 
è vero, ma chi le ha t r a t t a t e cpdeste contro-
versie a v a n t i i magis t ra t i 1 Io forse ? 

P A L A . Neanche io. 
C A O - P I N N A . Pe rchè la d i f famazione ? 

Perchè accennare alla preoccupazione del-
l 'opinione pubbl ica nella provincia di Ca-
gliari ? Fu rono qua t t r o faziosi, che vollero 
pe r tu rba re il collegio mio, e n iente altro, e 
contro di essi io mi sono opposto e mi op-
pongo, e non li temo, onorevole Pala , come 
non ho t e m u t o al t re vol te le lo t te dell 'ono-
revole Crispi e dell 'onorevole Pel loux. 

Ora chi ha difeso queste cause? Ci sono 

qui le memorie p resen ta te alle Cassazioni 
ed ai t r ibunal i . Con quale d i r i t to a f f e rma te 
che l 'onorevole Cocco-Ortu non f a n ien te t 
L 'onorevole Cocco-Ortu r i c o n o b b e t a n t o giu-
s ta ques ta causa che egli firmò la memo-
ria, e vinse insieme all 'onorevole Chimirri ; 
leggete questa memor ia p re sen ta t a alla Cas-
sazione e giudicate voi, onorevoli colleghi, 
poiché io non m ' in t endo di discipl ine giu-
ridiche. 

COCCO ORTIJ , ministro di agricoltura, 
industri i e commercio. Non ques ta . E r a una 
Ccì penale. 

C A O - P I N N A . Voi discute te con me di 
cause. Ohi erano gli altri avvoca t i in altre 
cause sulla stessa questione ? Francesco 
Quar ta , Cocco-Ortu, Bruno Chimirri, ed ec-
covi l ' a l t ra memoria a s t a m p a . 

Ma, perdio, queste diciotto cause che fu-
rono vinte, avete voi il merito di averle 
vinte , non io ! Ma perchè gli avvoca t i si 
scagliano contro magis t ra t i e contro il pro-
curatore generale,il commenda to re Durante1? 

F u lui, onorevole Pozzo, che fece l ' inchie • 
s ta quando f u mossa l 'accusa per document i 
falsi, e quel l 'eminente magis t ra to t rovò in-
fonda t a , insussistente l 'accusa. 

E bad i la Camera che io non sapeva 
neanche di t u t t a questa questione, perchè 
10 mi t rovava alla Camera in quei giorni 
in cui ebbe luogo la discussione innanzi la 
Commissione arbi t ra le e f u vinta la causa, 
come bene accennava 1' onorevole P a r p a -
glia. (Si ride). 

Ho sbagliato, volevo dire l 'onorevole La-
cava. 

E spiego perchè mi sfuggi il nome del-
l 'onorevole Parpagl ia : perchè, quando la 
Commissione ademprivile, della quale fa-
ceva pa r t e il senatore Parpagl ia , volle de-
liberare la lite, l 'onorevole Parpag l ia , non 
credet te di intervenire. Vi sono al tr i docu-
menti , e li tengo qua pront i . 

Ma perchè qui si viene a sollevare t u t t a 
questa quest ione % Io, lo dico f r ancamen te , 
sono sodis fa t to della risposta dell 'onorevole 
Cocco-Ortu, e non se ne sorprenda la Ca-
mera, perchè io giudico sempre gli uomini 
con grande equanimità , dai loro a t t i senza 
al tre preoccupazioni d ' indole personale. 

Del pari sono sodisfat to della r isposta del-
l 'onorevole Lacava e dell 'onorevole Pozzo, 
sebbene io non abbia interpel lato a f fa t to 
11 Ministero della giustizia, non avendo io 
niente che vedere con avvocat i , magis t ra t i 
e magis t ra tu ra , pur r i spe t tandol i sempre 
senza alcuna restrizione. 


